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ПЕРЕДМОВА 
 

Гібридна війна, яку Російська Федерація (далі РФ) 
веде проти України від самого початку її незалежності 
поступово перетворилася на широкомасштабне воєнне 
вторгнення з ознаками геноциду.  

Наявний набір гібридних та геноцидних інструментів, 
які РФ використовує у широкомасштабній війні проти 
України спонукає науковців поглянути на цю проблему під 
різними кутами зору, задля пошуку нових шляхів відсічі 
російській агресії. Саме тому до участі у конференції були 
залучені не тільки теоретики, які займаються вивченням цієї 
проблематики на аналітичному рівні, а й практики, які 
протистоять гібридним загрозам у тилу та на полі бою. 

Узагальнюючи свій науковий та практичний досвід 
учасники конференції розкрили окремі епізоди 
інформаційних, економічних, воєнних, культурних, 
гуманітарних, політико-дипломатичних та церковно-
релігійних чинників ведення гібридної війни РФ проти 
України.  

На додаток, результати доповідей засвідчили, що 
війна РФ проти України водночас є екзистенційною, 
цивілізаційною та геноцидною. У ній поєднується 
протистояння: автократії проти демократії, несвобода проти 
свободи (волюнтаризм), людиноненависництво проти 
людиноцентризму, смерть проти життя. Останню тезу про 
сенс російсько-української війни досить влучно 
схарактеризував український філософ та есеїст Володимир 
Єрмоленко: «росія – це ненависть до життя як такого. Це 
некрофілія і біофобія, перетворені на «державну 
ідеологію». Це смерть, яка шукає свого «життєвого 
простору» і хоче витіснити з нього саме життя. Бо 
смерть теж дуже хоче «жити» і для цього їй треба 
витіснити зі світу саме життя – вітальні сили любові і 
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творчості. З дитячих лікарень, які борються за життя 
найбільш вразливих. З пологових будинків, у яких це життя 
народжується, пробиває собі дорогу.  

Тому росія воює проти дітей. Вона їх убиває, вона їх 
депортує, вона їх зомбує і перетворює на солдатів армії 
смерті.  

Смерть заразна, світ смерті заразний, і саме цей 
вірус смерті росія і прагне поширити світом. Вона ширить 
епідемію смерті, де смерть є не наслідком вірусу, де вона є 
самим вірусом, що передається від індивіда до індивіда, від 
суспільства до суспільства. 

Біофілія проти біофобії, ось про що ця війна»! 
Переконаний, що своєчасне розуміння справжніх 

намірів ворога, дозволить запобігти новим проявам 
російської гібридної агресії у багатьох сферах життя 
українського суспільства та віднайти нові сили для 
подальшої переможної боротьби!  

 
 

Ректор Університету  
Григорія Сковороди в Переяславі 
Віталій Коцур 
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8. Фільм «20 днів у Маріуполі». Документальний фільм Мстислава 
Чернова. 

9. Медіа країн БРІКС. Приклади подачі новин про Маріуполь в Ірані, 
Іраку та Китаї. 

10. Al Jazeera. Нейтральне висвітлення подій війни в Україні. 
11. Reuters. Міжнародні матеріали для подачі подій у Маріуполі. 
12. Китайські медіа. Приклади висвітлення війни з акцентом на 

«стабілізації регіону». 
 
 
 

Сергій Леженко, Збройні Сили України 
 
Ярослава Берестова, Збройні Сили України 
 

ГЕНОЦИДНІ ПРАКТИКИ  
РОСІЙСЬКО-УКРАЇНСЬКОЇ ВІЙНИ 

 
Поняття «геноцид» у 1944 році було введено 

польським юристом Рафалом Лемкіним, скомбінувавши 
грецьке «Genos» – «народ» і латинське «Сidere» – 
«вбивати». Він визначив, що геноцид це – цілеспрямовані 
дії з метою повного або часткового знищення національних, 
етнічних, расових груп населення чи народів [1]. У 1946 році 
перша сесія Генеральної Асамблеї Організації Об'єднаних 
Націй прийняла резолюцію, яка підтвердила, що геноцид є 
злочином за міжнародним правом, але не містила 
юридичного визначення цього злочину.  

Нормативно-правового оформлення поняття «геноцид» 
отримало у «Конвенції про запобігання злочинові геноциду 
і покарання за нього» 1948 р. У статті ІІ «Конвенції про 
запобігання злочинові геноциду і покарання за нього» 
геноцид визначається як дії, що чиняться з наміром 
знищити, цілком або частково, яку-небудь національну, 
етнічну, расову або релігійну групу як таку: а) вбивство 
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членів такої групи; б) заподіяння серйозних тілесних 
ушкоджень або розумового розладу членам такої групи; 
в) навмисне створення для якої-небудь групи таких 
життєвих умов, що розраховані на цілковите або часткове 
фізичне винищення її; г) заходи, розраховані на запобігання 
народженню дітей у середовищі такої групи; ґ) насильна 
передача дітей з однієї групи людей в іншу [2]. 

За часів Сталіна щодо українців проводилися 
цілеспрямовані дії з метою їх повного або часткового 
знищення (або знешкодження) саме за етнічними 
(національними) мотивами. Стосовно української людності 
політика геноциду й етноциду активно здійснювалася у 
XX ст. Наймасовішим було вбивство голодом етнічних 
українців СРСР (в УРСР та РРФСР) у 1932-1933 роках [3]. 

Це тривалий час замовчувалося і не визнавалося. 
Інший геноцид на території Європи, що призвів до масових 
жертв, вчинено стосовно євреїв, зокрема українських 
євреїв. Він відбувався в інший спосіб (розстріл, спалення) і 
відомий як «голокост». Отже, обидва наймасовіші геноциди 
в Європі XX ст. відбувалися на території сучасної України 
стосовно українських громадян (української нації) [4]. 

14 квітня 2022 року Верховна Рада України ухвалила 
постанову «Про вчинення Російською Федерацією 
геноциду в Україні», якою дії російських військ та 
російського керівництва в Україні визнаються геноцидом 
українського народу [5].  

Битва за Маріуполь (також облога Маріуполя, оборона 
Маріуполя) тривала з 24 лютого по 20 травня 2022 року. 
Загалом оборона міста – героя тривала 86 днів. З 1 березня 
місто перебувало вже в повному оточенні, тривали масовані 
обстріли більшості мікрорайонів міста і бойові зіткнення у 
різних частинах міста. На початку квітня Маріупольська 
міська рада заявила про руйнування 90% будівель у місті. У 
квітні супутникові знімки засвідчили появу в передмісті 



МАТЕРІАЛИ 
МІЖНАРОДНОЇ НАУКОВО-ПРАКТИЧНОЇ КОНФЕРЕНЦІЇ 

9 грудня 2024 р. 

 

 

322   
 
 

кількох масових поховань. Наприкінці квітня кільце 
оборони стиснулося до території заводу «Азовсталь» – це 
окрема героїчна й водночас трагічна сторінка Битви за 
Маріуполь. 16 травня вище військово – політичне 
керівництво України віддає наказ керівництву гарнізону 
Маріуполя зберегти життя та здоров’я особового складу. 
Протягом кількох днів гарнізон міста складає зброю та 
виходить у полон. За оцінкою командування Азову, на той 
момент на Азовсталі перебувало до трьох тисяч українських 
захисників. 20 травня вихід захисників з комбінату було 
завершено [6]. 

Бої за Ірпінь – епізод Битви за Київ у збройному 
протистоянні між російськими та українськими збройними 
силами, метою якого було взяття міста під контроль. З 
27 лютого по 28 березня2022 року місто Ірпінь знаходилось 
в окупації, після його звільнення, мер міста Олександр 
Маркушин розповів про воєнні злочини російських 
окупантів. Вони розстрілювали у місті людей, у тому числі 
жінок та дівчаток, а потім їздили по тілах танками також 
були випадки замінування тіл загиблих. Ґвалтували 
місцевих мешканок, у тому числі неповнолітніх. Є докази 
того, що російські військові грабували будинки. Вивозили 
все – від пральних машин до спідньої білизни. В Ірпені 
внаслідок нападу рф загинуло приблизно 300 людей серед 
них 20 дітей. Також було пошкоджено 3247 будівель з яких 
2613 приватних будинків, 634 багатоквартирних будинків, 
16 закладів освіти, 10 об’єктів культури, 47 адміністра-
тивних будівель. Місто було зруйновано на 75%, понад 
10 000 людей залишились без житла, 37 багатоповерхівок 
були визнанені непридатними для проживання [7]. 

Ракетний удар по станції Краматорськ – терористична 
атака збройних сил росії проти цивільних людей, що 
евакуйовувалися через місто Краматорськ, здійснена вранці 
8 квітня 2022 року. Залізничний вокзал Краматорська було 
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атаковано ракетою 9М79К-1 «Точка-У» з касетними 
боєприпасами 9Н24. В момент атаки на вокзалі перебували 
тисячі людей. Внаслідок удару, загинула 61 людина, а 
121 отримала поранення [8]. 

Бучанська різанина, або геноцид у Бучі – масове 
вбивство українського цивільного населення в місті Буча 
Київської області, що супроводжувалося викраденнями, 
тортурами, зґвалтуваннями, у тому числі дітей, та 
мародерством. Злочини скоїли збройні сили та інші 
формування рф у період російсько – української війни 
попри неодноразові заяви, що росія атакує лише військові 
цілі. Загинуло понад 637 жителів міста. 2 квітня 2022 року 
опублікували перші відеозаписи того, що залишилося після 
виходу російських окупаційних військ, ці записи 
показували масові вбивства мирного населення. Міський 
голова Бучі Анатолій Федорук повідомив про виявлення 
братської могили, де поховали 280 людей, а по вулицях 
залишилися лежати десятки трупів, деякі з яких із 
зав'язаними руками. Основним способом убивства був 
розстріл у потилицю. Після того, як Збройні Сили України 
звільнили Київську область, вони стали свідками 
шокуючого розорення території: тіл на дорогах, свідчення 
страт мирних жителів, масові поховання, убиті діти. 

У ніч з 28 на 29 липня 2022 року російські окупаційні 
війська в селищі Молодіжному Оленівської селищної ради 
здійснили терористичний акт - масове вбивство українських 
військовополонених. Від вибухів на території колишньої 
Волноваської виправної колонії №120, де утримували 
українських захисників, загинуло 53 полонених, понад 130 
було поранено. 

Масове вбивство в Ізюмі. Після деокупації міста 
15 вересня 2022 року неподалік у лісі виявлено одне із 
найбільших з початку широкомасштабної війни масових 
поховань – близько 450 могил. Серед загиблих переважно 
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цивільні, іноді діти, а також щонайменше 17 солдатів ЗСУ. 
Більшість похованих померли насильницькою смертю від 
артилерійського вогню, вибухів мін та рідше авіаударів, 
також були тіла з мотузкою на шиї, зі зв’язаними руками, з 
поламаними кінцівками та з вогнепальними пораненнями, у 
декількох чоловіків ампутовані геніталії. В Ізюмі окупанти 
організували щонайменше шість місць тортур. 

Ракетний удар по Торговому Центру «Амстор» в 
Кременчуку 27 червня 2022 року. Ракети Х-22 росія 
запустила з стратегічних бомбардувальників Ту-22М3, що 
злетіли з аеродрому Шайковка, запуски здійснювали з 
Курської області. У торговому центрі під час удару 
перебувало понад тисячу людей, відомо про 22-х загиблих 
та більше сотні поранених. 

9 липня 2022 року російські військові били по місту 
Часів Яр на Донеччині ракетами «Іскандер», випустивши їх 
щонайменше чотири. Під час проведення аварійно – 
рятувальних робіт співробітники ДСНС виявили 48 
загиблих осіб (зокрема, 9-річний хлопчик), дев’ятьох 
вдалося врятувати з-під завалів. Пошук людей тривав 
упродовж п’яти днів, у ньому брали участь 323 людини.  

14 січня 2023 року армія рф вдарила ракетами по 
Дніпру. Одна із ракет влучила у багатоквартирний будинок, 
внаслідок удару було зруйновано два під’їзди (72 квартири). 
За даними обласної військової адміністрації загинули 
46 людей, 80 поранено [9]. 

Таким чином, геноцидом вважається – цілеспрямовані 
дії з метою повного або часткового знищення національних, 
етнічних, расових груп населення чи народів. Геноцид – 
крайня форма дискримінації. Політика геноциду проти 
українського народу активно здійснювалась у ХХ ст. 
владою СРСР, а в ХХІ ст. ройсійської федерації. В ході 
російсько-української війни рф неодноразово застосовувала 
геноцидні практики, які були виявлені та оприлюднені, а 
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саме – випадки масового вбивста, викрадення, тортур, 
зґвалтування, мародерства, терористичних актів. 
Здійснювались та здійснюються масовані ракетні обстріли 
цивільних та військових об’єктів, критичної 
інфраструктури.  
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